

прежде всего, с обеспечением национальной безопасности (определение жизненно важных интересов личности, общества и государства; выявление факторов, создающих угрозу правовой безопасности; формирование системы противодействия негативным факторам и возникающим угрозам). Определяет субъектов системы обеспечения правовой безопасности, создает условия для их целенаправленной деятельности, определяет оперативные и долговременные меры по реализации жизненно важных национальных интересов, а также меры по предупреждению, выявлению и прогнозированию внутренних и внешних угроз, их нейтрализации и (или) локализации, устранению условий их возникновения. Кроме того, рассматриваемая область законодательства определяет организационные и правовые основы государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, введения чрезвычайного положения на территории Республики Беларусь, гражданской обороны.

В обеспечении правовой безопасности личности ключевое значение играет проблема защищенности самого права и правовой системы.

Развитие законодательства в области правовой безопасности личности осуществляется путем внесения изменений и дополнений в соответствующие акты законодательства либо подготовки новых нормативных правовых актов, регулирующих соответствующий круг общественных отношений.

Государство и общество в современной ситуации должны выступать гарантами безопасного существования и развития личности. Ведущая роль в этом деле принадлежит механизму правового регулирования, его эффективному воздействию на происходящие процессы.

Обеспечение правовой безопасности личности, по нашему мнению, должно стать приоритетным направлением правовой политики белорусского государства и неотъемлемым элементом национальной безопасности Республики Беларусь.

К вопросу об исследовании понятия «незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров»

*Шхамирова Э. Ю., студ. II к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д. С.*

Цель написания данной статьи состоит в исследовании современной трактовки понятия «незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров», а также выработке отдельных предложений по совершенствованию законодательства в данной сфере.

Проблема незаконного оборота и потребления наркотических средств и психотропных веществ является одним из наиболее опасных факторов подрыва физического и морального здоровья общества, дестабилизации социальной обстановки и экономики страны. Употребление наркотиков оказывает пагубное воздействие как на самих потребителей, так и на общество, в котором они живут.

Во многих странах наркомания признана социальным бедствием. Особенно губительно употребление наркотиков для молодежи. Наркомания, по мнению Всемирной организации здравоохранения, является угрозой здоровью населения, экономике страны, правопорядку и безопасности государства в мировом масштабе.

Государственная политика в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и в области противодействия их незаконному обороту направлена на установление строгого контроля за оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в целях охраны здоровья граждан и национальной безопасности Республики Беларусь и основывается на следующих принципах.

Лицензирование деятельности, связанной с оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Приоритетность мер по профилактике наркомании и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, расширение антинаркотической пропаганды.

Развитие сети учреждений для лечения, а также медико-социальной реабилитации больных наркоманией, государственная поддержка научных исследований в области разработки новых методов профилактики и лечения наркомании.

Развитие международного сотрудничества в области совершенствования законодательства об обороте наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и противодействие незаконному обороту.

Законодательство Республики Беларусь о наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах состоит из Закона «О наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах» и иных нормативно-правовых актов, регулирующих общественные отношения в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и в области противодействия их незаконному обороту.

Законодательство Республики Беларусь предусматривает уголовную и административную ответственности за деяния связанные с наркотическими средствами, психотропными веществами их прекурсорами. В основной своей массе совершение таких деяний карается значительными сроками лишения свободы, и зачастую влечет конфискацию имущества. Однако некоторые действия, связанные с употреблением или незаконным оборотом наркоти-

ков, влекут не уголовную, а административную ответственность. Например, к правонарушениям такого рода относятся управление транспортными средствами водителями под воздействием наркотических средств (ст. 18.16 КоАП), а также незаконный посев или выращивание запрещенных к возделыванию наркосодержащих растений без цели изготовления наркотиков (ст. 16.1 КоАП).

В настоящее время ситуация в сфере наркоконтроля остается сложной. Применение репрессивных методов борьбы с наркоманией не всегда эффективно. Для повышения эффективности противодействия наркоугрозе, а также для проведения профилактических мер в области борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров необходимо расширить применение мер административной ответственности за деяния, не содержащие в себе признаков, свойственных уголовным преступлениям.

Налог как правовая категория

*Янович В. Ю., студ. IV к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. ст. преп. Дуля Е. Н.*

Государство, выражая интересы общества в различных сферах жизнедеятельности, вырабатывает и осуществляет соответствующую политику – экономическую, социальную, экологическую. Регулирующая функция государства проявляется в форме бюджетно-финансового, денежно-кредитного, ценового и иных механизмов.

Налоги – это историческое явление, без которого не существовало ни одно общество, а развитие налогообложения – объективно необходимый процесс в любом государстве, обеспечивающий через бюджетно-финансовые инструменты его продвижение вперед. Следовательно, понятие «налог» можно рассматривать как экономическую категорию.

К определению данной категории в экономической литературе сложились два подхода:

- 1) налог рассматривается как форма проявления налоговых отношений, т. е. как обязательный платеж в казну государства;
- 2) интегральное определение налогов как совокупности присущих им свойств [1, с. 20].

В настоящее время понимание налога основывается на экономических и правовых теориях, получив свое закрепление в п. 1 ст. 6 Общей части Налогового кодекса Республики Беларусь. Налогом признается обязательный индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физиче-